

习近平向第三十七届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃兴起,深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强,大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一屆会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

(上接第一版)是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出,党的十八大以来,党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一系列新理念新思想新要求,主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导,二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主,三是必须坚持全面依法治国,四是必须坚持民主集中制,五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路,六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出,党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。

支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度,维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设,密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,建设好基层立法联系点。

新闻速览

□记者2月17日从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

□当地时间2月17日1时49分,东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞,顺利抵达新加坡樟宜国际机场,准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

□水利部近日发布2024年农村水利水电工作要点,持续推动小水电绿色发展,全年新增80座以上绿色小水电示范电站。

□记者近日从住房城乡建设部了解到,未来,我国将每年改造

10万公里以上地下管线。据了解,今年我国将大力推进城市地下管网改造,实施城市排水防涝能力提升工程,深入推进城市生命线安全工程建设。

□海关总署负责人日前表示,今年海关将强化税收征管,全力以赴完成税收预算目标。据介绍,2024年,海关将提高征管质量,努力实现应收尽收,同时认真落实各项减税降费政策,不断优化税收服务,确保应惠尽惠。

□人力资源社会保障部近期数据显示,2023年,失业保险金等各类失业保险待遇共发放976亿元,为保障失业人员基本生活发挥了重要作用。

(据新华社)

“中国红”邂逅“冰雪白”

——“十四冬”上年味浓

新华社记者 张武岳 贺书琛 朱文哲 恩浩 王靖 刘艺淳 戴锦镛 王君宝 李春宇 魏婧宇

热点

当一天的激烈赛事结束,秧歌队员们身着喜庆艳丽的服装,伴着欢快的锣鼓声,载歌载舞穿行在第十四届全国冬季运动会凉城赛区,向运动员、教练员和工作人员拜年。现场的人们纷纷举起手机,记录眼前这热闹的景象。

“十四冬”恰逢春节假期,赛事如火如荼进行,各种冬运元素与浓厚年味共同扮靓各赛区,“中国红”与“冰雪白”撞了个满怀。

运动员:在新春祝福中奋力拼搏

参加冬季两项比赛的辽宁队选手唐佳琳一来到驻地,就收到了东道主热情的新春祝福。“在春节期间,工作人员和我们一样没有回家过年,全力为我们提供服务保障,让我感受到了凉城人的热情,像在家里一样温暖!”唐佳琳说,她将在赛场上尽力发挥出自己的最佳水平,不负期待。

“不少运动员和教练员大年三十便抵达赛区,县里特意为他们组织了专场晚会,还准备了年夜饭,让大家在赛区也能感受到浓厚的年味。”凉城县文旅局局长张霄飞说。

14日,“十四冬”冰壶(公开组)比赛正式开赛,备受关注的东道主内蒙古队取得“开门红”,他们以10:5战胜重庆

队。

“春节期间,队里年味很足。在紧张的备战之余,我们在一起包了饺子,还放了烟花。”内蒙古队男队员郝兆卉在当日赛后说,“我们会一场一场地拼搏,在家门口打出最好的成绩。”

带着家人、朋友的新年期待,运动员们在赛场上奋力拼搏。在很多运动员看来,良好的成绩就是给自己和所有支持者的最佳新年礼物。

“我想要得个奖牌,拿回去给爷爷奶奶奶看。”单板滑雪U型场地技巧运动员周汶竹对记者说。

这名12岁的滑雪“超新星”,往年的春节常常是在国外训练。今年她正好借参加“十四冬”的机会,回国过了春节,心里很满足:“这几天,我可以陪着爸爸妈妈和妹妹一起滑雪,大家一起团聚。我希望能在这场比赛中站上领奖台,以此感谢所有支持我的人。”

工作人员:站好每班有“年味”的岗

在呼伦贝尔市内蒙古冰上运动训练中心冰球冰壶馆的信息展示板上,画有一条腾飞的龙,它映衬在后,与手持球杆、目光如炬的冰球运动员画像相得益彰。

“我想给展示板增添一些色彩,就把龙元素和冰壶、冰球项目融合,让场馆多点年味,也让大家快乐工作。”作者杨雨霏是冰球冰壶馆的宣传部志愿者,赛事期间,他和志愿者伙伴们

分别承担了场地器材维护、医疗卫生、市场开发等11项工作。而作为呼伦贝尔学院美术专业的大四学生,他还抓住机会在这里发挥了专长。

为了给赛区营造过年的氛围,凉城县组织了13支秧歌队,在城区的街道和赛区驻地轮番巡演,并且将一直持续到正月十五。张霄飞告诉记者:“我们把秧歌演出定在每天下午没有比赛的时段,不打扰运动员们恢复和休息。”

坚守岗位的工作人员和志愿者们自己也收获了难忘的经历。

今年18岁的山东姑娘李钰滢,是呼伦贝尔职业技术学院的大一新生,今年的春节是她第一次离家过年。“我们年夜饭的饺子是猪肉酸菜馅的,过去在老家没吃过,今年感觉这个馅的饺子真香。”李钰滢说,“我还吃到了一个包着红枣的饺子,那个饺子是旁边姐姐分享给我的,她说这叫‘有福同享’。”

尽管没能回家过年,但李钰滢并不觉得遗憾。“能在大学期间参与重大赛事的志愿服务让我感到很自豪。”李钰滢说,“大伙把志愿者叫作‘小雪团’,作为一个新‘内蒙古人’,我和‘小雪团’们在海拉尔欢迎大家来看精彩的‘十四冬’。”

市民、观众:冰天雪地中感受火热春节氛围

入夜时分,扎兰屯市地标景点吊桥公园里的花灯亮起。各色灯光映衬下,表现“十四冬”会徽和扎兰屯赛区7项赛

事的一排冰雕吸引了不少人围观。

扎兰屯市文体旅游广电局副局长张洪说:“我们推出了以喜迎‘十四冬’、‘冬韵扎兰·新年灯会’为主题的春节文化季系列活动,包括各式各样的花灯、冰灯展示,结合冬奥会元素,将春节氛围感拉满。”

除了琳琅满目的花灯外,展台上展示的“十四冬”非遗剪纸作品也引起记者注意。79岁的手工艺人庞全和用喜庆的红色剪纸,创作出一幅幅栩栩如生的滑雪运动员和“十四冬”吉祥物的形象。“这些作品不但引来市民和游客的关注,而且销量也不错!”庞全和笑道。

在海拉尔区的呼伦贝尔古城“十四冬”特许零售文创店里,吉祥物“安达”“赛努”及带有“十四冬”元素的盲盒、手办等文创产品受到人们欢迎,小屋内挤满了人。从小屋内走出,古城街道上大红灯笼随处可见,手握冰糖葫芦的人们和亲朋好友拍照打卡,一派热闹景象。

“我从赤峰市过来看比赛,大年初四就到了。刚才买了几个纪念品,感觉这里的春节气氛很浓。”游客张章说。

“‘龙年大吉’徽章尤其畅销。”在冰球冰壶馆的“十四冬”官方特许商品零售专区,销售员陈佳佳介绍,徽章将“十四冬”会徽和龙的图案相结合,搭配红色的“龙年大吉”字样,体现出浓浓的年味。“两个元素集中在一枚小小的徽章上,可以让大家在赛后依旧能回忆起这场在龙年春节举办的冰雪运动盛会。”

(新华社呼和浩特2月17日电)

春运迎来返程客流高峰



2月17日,旅客在南京火车站下车出站。当日是正月初八,春节假期的最后一天,也是整个假期出行返程的高峰。南来北往,东行西进,人们收拾好行李,离开家乡,踏上返岗的路途。

新华社发

19日12时13分雨水:东风散为雨,雨润杏花开

新华社天津2月17日电(记者周润健)“雨水洗春容,平田已见龙”,北京时间2月19日12时13分将迎来雨水节气,“东风解冻,散而为雨”。

民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,当太阳到达黄经330度,春天的第二个节气雨水到来,这也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。

到了雨水节气,太阳的直射点由南半球逐渐向赤道靠近,北半球接收的日光每天都在增加,所以气温逐渐

回升。来自海洋的暖湿空气开始活跃,逐渐向北进发,与北方的冷空气相遇,在内地形成降雨。

这时的降雨多为细密如针的小雨或毛毛细雨,飘飘洒洒,散落在河流湖泊,留下点点微波。在水汽氤氲中,山河朗润起来,天地也更加明净。

王来华表示,“风有约,花不误,年年岁岁不相负”,雨水节气的花信风依次是菜花、杏花和李花。在民间传说农历十二个月的代表花中,杏花是二月的当令花。

义煤集团:向创新驱动型和科技创新型转变

(上接第一版)该集团与河南能源研究院合作的“厚强含水层大区域绿色治理示范工程”荣获中关村绿色矿山重大工程奖二等奖,每年可创造经济效益超过3400万元。

唯创新者胜,坚持产业创新“双链融合”。该集团大力开展科技攻关,发挥注浆减沉工作专班作用,自主在义安12160、新义11080和12060工作面实施注浆减沉,已累计安全回采煤炭资源253万吨,破解了村庄下采煤“搬不起、搬不动、无处搬”难题。新义矿业“覆岩隔离注浆减沉绿色开采技术”项目介绍模型,亮相第二届“大国工匠”创新交流大会。发

挥地面区域治理工作专班作用,建成2套完善的主、分站两级黏土水泥注浆系统,成功在新安煤矿、孟津煤矿实施地面区域水害超前治理工程,预计今年3月底完成全部工程,超前两年实现底板水害治理,大幅度缩短灾害治理工期。推广应用一系列创新成果,切顶卸压沿空留巷技术、强冲击自燃综放工作面拆架期间综合防治技术、铁铤石硬岩高效快速钻进关键技术、聚能爆破技术、泡沫砌块充填压架技术、高效无声破碎技术等得到有效应用,破解了一个个瓶颈难题,为实现集团高质量发展打下坚实基础。



2月17日,各代表团旗帜在开幕式上。当晚,第十四届全国冬季运动会开幕式在内蒙古呼伦贝尔市海拉尔区内蒙古冰上运动训练中心举行。

新华社记者 连振 摄

沙晓岚:一定要来一次冬天的呼伦贝尔

新华社呼和浩特2月17日电(记者王春燕 魏婧宇)作为第十四届全国冬季运动会开幕式的总导演,沙晓岚在接受新华社记者专访时坦言,因为这个工作才第一次来到呼伦贝尔,但“人”的一生,一定要来一次冬天的呼伦贝尔。

冬季的呼伦贝尔到底有多冷?当地的工作人员提前给沙晓岚及其团队打了“预防针”。“事先给我们打过招呼,说这里很冷,要到零下35摄氏度。还说这里有‘中国冷极’根河,更冷,最冷的时候能到零下58摄氏度。”沙晓岚回忆。

“室外确实挺冷,但室内有时甚至要穿短袖,就是很热很热。”沙晓岚不仅对呼伦贝尔的冷有了直观感受,也对呼伦贝尔的供暖印象深刻。

呼伦贝尔冰雪资源丰富,由于降雪

频繁、降雪量大、气温低,草原一到冬季往往就变成茫茫雪原,这是很多人此前从未见过的景象,沙晓岚也不例外。

“这里的冰天雪地是(我)原来没有见过的,这么厚的雪,一望无际的雪,如此辽阔的雪原。一下子有种心胸突然打开的感觉,大家在这个地方都放飞自我,蹦蹦跳跳,翻跟头啊,拿一碗热水在空中泼一道弧线,大家都很高兴。”

尽管来了一个多月,甚至和团队工作人员一起在呼伦贝尔过了春节,但沙晓岚一直忙着排练,只去过莫尔格勒河。

“我还想去一趟那个更冷的地方——根河,因为这是‘中国冷极’啊。冰箱也就是零下20摄氏度左右,那里居然能到零下58摄氏度,这是一个什么样的‘超级冰箱’啊,我非常好奇。”

沙晓岚说。

当得知“驯鹿之乡”敖鲁古雅就在根河市时,沙晓岚一下子又兴奋起来。“我们节目中的驯鹿就是原封不动地按照真实的驯鹿做出来的。”

在呼伦贝尔生活,与呼伦贝尔人打交道,让沙晓岚对这里的文化有了更多理解。“听当地的演员们说,在草原上生活有时是很孤独的,所以蒙古族的长调、呼麦等都旋律悠长,他们的音域非常宽广。我们跟很多人包括小孩子交流,一说起音乐,他们的身体就自然地摆动起来,歌与舞像是天然地融合在他们身上。”对内蒙古、对呼伦贝尔的感悟,被沙晓岚融入节目创作中,“要体现出内蒙古的豪情、豪迈、豪放”。

“一定要来一次呼伦贝尔,没来过不知道这里的魅力,来了之后才知道人生值得。”沙晓岚说。

「十四冬」将全面抓好赛风赛纪和反兴奋剂工作

新华社呼和浩特2月17日电(记者朱文哲)记者从17日举行的第十四届全国冬季运动会组委会全体会议暨代表团团长会议上获悉,“十四冬”将全面抓好赛风赛纪和反兴奋剂工作。

会上,“十四冬”组委会主任、国家体育总局局长、党组书记高志丹表示,赛风赛纪和反兴奋剂是体育工作的生命线、高压线,是体育行业作风建设的关键一环。国家体育总局对赛风赛纪和兴奋剂问题的态度是一贯的、明确的,始终坚持严的主基调不动摇,始终采取严的措施不动摇,坚决做到“零容忍”,全力确保“零出现”。

各代表团要全面履行赛风赛纪和反兴奋剂工作主体责任,要牢固树立正确的政绩观和胜负观,理性客观、全面认识本代表团实力水平,不提出不切实际的任务和目标,要把“十四冬”参赛任务与群众冰雪活动、冰雪产业发展进行综合评估,既要看到运动员成绩水平,更要看精神文明表现。

同时,各代表团要对参赛人员开展社会主义核心价值观和诚信教育,学习掌握竞赛规程和项目规则,正确对待比赛胜与负、得与失,增强敬畏规则、遵守规则、抵制兴奋剂的思想和行动自觉。比赛中出现的争议,按程序进行申诉,不得无理取闹,不得罢赛,更不允许出现赛场暴力行为。

此外,国家体育总局相关职能部门和直属单位将全面履行赛风赛纪和反兴奋剂工作的监管责任,并畅通举报渠道,及时受理涉“十四冬”的信访举报和问题反映。对因教育管理不严、措施不完善、落实不到位的,特别是打假球、使用兴奋剂、赛场暴力等严重违规违纪违法行为,不管涉及谁,都将一查到底,决不姑息,并将处理结果通报省(区、市)人民政府。